

РАБОТА ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ПО ВОСПИТАНИЮ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Теплякова Светлана Павловна

*ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени
Г.Р. Державина»*

В ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» достаточно активно ведется работа по формированию информационной культуры пользователей. Раскрываются как вопросы информационной культуры в целом, так и отдельных ее аспектов, таких как формирование библиотечно-библиографической грамотности, культуры чтения, цифровой грамотности.

В рамках формирования информационной культуры юных пользователей библиотеки особое значение играет работа с различными группами руководителей детского чтения. Так, регулярно пополняется виртуальный тематический обзор статей из журналов, адресованных педагогам дошкольного образования и начальным классам «Педагогическая копилка». Электронный ресурс состоит из пяти разделов, в частности включает материал по теме: «Чтение с удовольствием».

Книги, представленные на выставках, были адресованы родителям для совместного прочтения и просмотра с детьми. Библиотека использует самые разные формы сотрудничества библиотеки и семьи в плане формирования информационной культуры, прежде всего делая акцент на воспитании культуры чтения. Среди них можно особо выделить: Недели информации

«Семья и книга: объединённые чтением», «Дети и классика», День информации «Вместе читаем, играем, создаем», семейную квиз-игру «Вам слово, эрудиты!», и др.

В условиях пандемии был особенно актуален такой аспект информационной культуры, как формирование цифровой грамотности, поскольку большинство мероприятий в тот период проходило в цифровом формате, и большое число информационных продуктов, подготовленных библиотекой, размещалось на ее сайте и на странице социальной сети «ВКонтакте». Умение пользоваться цифровыми технологиями обеспечивало доступ юных пользователей ко всем этим продуктам.

Например, в феврале 2020 г. проведено 11 мероприятий, направленных, в частности, на формирование цифровой культуры. В качестве примера можно указать следующие мероприятия: PR-акция «#ProИнтернет», спринтигра «IT-биатлон», экшн-игра «Киберонавты», литературное многоборье «Через викторину в Интернет», игра-приключение «Незнайка в Заэкранье», день информации «Услуги XXI века» и другие, участниками которых стали 264 детей и их родителей. Также состоялось выступление сотрудников библиотеки на всероссийской видеоконференции «Вместе за семейный Интернет: роль и возможности библиотек» (РГДБ) в котором был раскрыт опыт работы учреждения по созданию, поддержке и развитию контента для юных и взрослых пользователей.

В условиях дистанционного обслуживания читателей был создан и размещен на сайте библиотеки цикл видеороликов «Читаем сказки о художниках», а также «Главные киносказочники страны».

В 2021 г. продолжилась работа по воспитанию у юных пользователей библиотеки информационной культуры в целом и цифровой грамотности в частности. Так, 2 по 10 февраля 2021 г. были проведены PR-акция «Мы за безопасный Интернет», презентация выставки «ВООК-совет про компьютер и Интернет», онлайн-игра «Поиск уязвимости», сетевая тест-викторина «Охота на кибер-енота» на странице группы Тамбовская областная детская библиотека в социальной сети Вконтакте, обзор полезных Интернет-ресурсов для детей «Это вам пригодится» и др. Состоялось выступление на всероссийской видеоконференции «Вместе за семейный Интернет: роль и возможности библиотек» (РГДБ) и др.

В отделе обслуживания дошкольников и младших школьников в рамках работы студии литературной анимации «МультиТерра» с детьми работаю не только в плане формирования культуры чтения через просмотр и обсуждение мультфильмов, снятых по художественным произведениям, но и обучают юных пользователей основам цифровой грамотности. Например, для детей и их родителей были организованы литературная фильмотека «Сказка в кадре», «Да здравствует мультфильм!», а также медиапутешествие «Ожившие картинки».

Для подростков был организован просветительский проект «ХроноГраф», посвященный истории развития IT-технологий. Мероприятие включало в себя: видеообзор научно-познавательной и художественной литературы «День роботов», библиоэкспедицию «Компьютерная эволюция», беседу-практикум «Ушедшие в онлайн», презентации выставок «Эпохальные хроники: календарь IT-событий», «Невероятное? Очевидное!», бенефис книги «Сумма технологии Станислава Лема: предвидя будущее» и др.

В клубе Enter-дом были проведены 13 информационно-образовательных программ и практикумов, помогающих детям стать уверенными пользователями в сфере информационных технологий: час профориентации «Карьера в информационных технологиях», мастер-класс по основам компьютерного видеомонтажа «И совсем не сложно!», интенсив по работе с программой OBS Studio, «Пиши с экрана», техно-ликбез «Компьютер в деталях», виртуальное конструкторское бюро «Звездолет моей мечты» и др.

В отделе информационных ресурсов и технологий состоялись:

виртуальное путешествие «Хорошие манеры в Интернет-примерах», ситуационная игра «Зарядка для ума», час полезных развлечений - медиадайджест «И для ученья, и для развлечения», дистанционный мастеркласс «Лента времени», мастер-класс «Новый год у ворот: поздравительные открытки на Scratch и др. Особо нужно выделить обзор полезных Интернетресурсов для детей «Это вам пригодится», поскольку данное мероприятие было направлено как на формирование цифровой культуры, так и библиотечно-библиографической грамотности.

Также для подростков и юношества был подготовлен гайд-проект «Клип-клуб», который представлял собой цикл тьюториалов по основам видеомонтажа в

программе MOVAVI (тутОриал (от англ. tutor – тьютор, учитель) – по сути, обучающее пособие). Состоялось 6 занятий: онлайн-тutorиалы по работе с видеоредактором Movavi 1) Знакомство с программой «Горячие клавиши», 2) «Основные возможности видеоредактора», 3) «Озвучивание ролика. Закадровый текст», 4) «Обработка звука. Эквалайзер», 5) «Тигры. Человек в кадре», 6) «Панорама и масштаб». В качестве информационного сопровождения была подготовлена брошюра «Шаг за шагом: видеоредактор Movavi», рассказывающая о возможностях программы.

В рамках всероссийской «Молодёжной недели цифровых технологий» с 28 ноября по 2 декабря в библиотеке был проведен, в частности, мастер-класс «Шаг за шагом: OBS Studio» и др. 12 октября в Тамбовской областной детской библиотеке, в соответствии со Сводным планом основных профессиональных мероприятий Российской библиотечной ассоциации на 2022 год, состоялся межрегиональный семинар «Деятельность и ресурсы детской библиотеки в контексте информационной безопасности». На семинаре обсуждались, в частности, вопросы формирования у детей навыков цифровой гигиены и ответственного потребления информационной продукции. В семинаре приняли участие специалисты из 14 регионов России и Республики Беларусь, 37 специалистов детских, школьных, универсальных научных библиотек.

Среди мероприятий можно выделить те, которые посвящены формированию цифровой культуры у детской аудитории. К ним относятся: час профилактики «НЕвредный гаджет?», час информационной грамотности «O'k, Google, или зачем нужны технологии?», интернетсёрфинг «Это вам пригодится», мастер-класс по работе с платформой izi.TRAVEL «Как это работает?», мастер-класс по работе с видеоредактором Movavi «Домашняя киностудия» и др.

2022 год библиотека – участник «Недели безопасного Рунета» (первая декада февраля), инициированного Российской государственной детской библиотекой и Центром безопасного Интернета в России. Также библиотека участвует во всероссийской конференции по проблемам онлайн-безопасности. В течение Недели состоятся: презентация выставки «Безопасность на 365 дней для ВАС И ВАШИХ ДЕТЕЙ», PR-акция «Мы – ЗА безопасный Интернет!», онлайнэкспедиция «Школьник.ru» «ON-LINE экспедиция», сетевая экспрессвикторина «Найди Енота»; квест «КиберОдиссея» и др.

В конце 2023 года ТОДБ присоединилась к проведению всероссийских проектов: «Молодёжная неделя цифровых технологий» и «Единый урок по безопасности в сети «Интернет». Информационная культура и безопасность: «Там, где знания живут» виртуальное путешествие, «Сыграем в РУНЕТку?»: ко Дню рождения Рунета медиавикторина категории и технологий «Формула цифровой вежливости» нетикет-час «Мега, гига и прочие байты» информационный ликбез «#SMDay: общение без границ» : к Всемирному дню социальных сетей дискуссионные качели «Я ищу тебя», зарисовки из истории мессенджеров, «Не кормите злого тролля»: к Дню борьбы с кибербуллингом в России, консалтинг, «Когда компьютеры были большие: к Международному Дню Интернета библиотеэюды из истории Интернета, «От улыбки до ...»: к Дню

смайлика и технологий информационный аттракцион 1-3 кв. «O'k, Google, или зачем нужны технологии» час информационной грамотности 3 кв. «От первых знаков до Интернета ...»: к Дню электронной почты виртуальное путешествие, «Мир в стиле СМАРТ» экспресс-информация, «История одного статуса» к Дню рождения социальной сети «ВКонтакте» экпромт-time 4 кв.

«В мире чатов, ботов и кодов», информатик-шоу, «Звезда соцсетей», парафраз «Куда плывёт Синий кит?», встреча с родителями «Каждый ребёнок должен знать ...», информационный зонтик «Вредно-полезные советы про Интернет от Бабы-Яги и филина Ермолая», лайфхак с элементами театрализации «Цена звонка» урок мобильной безопасности; Молодежная неделя цифровых технологий: «Новое поколение выбирает ...» дайджест IT-профессий, «Делай с нами. Делай, как мы. Делай лучше нас» образовательный интенсив «Несуществующий художник, или как рисуют нейросети», мастер-класс Единый урок безопасности в Интернете: «Защити персональные данные – защити себя», беседа-тренинг Десятилетие детства. Мероприятия проводит

Отдел информационных ресурсов и технологий.

В социальной сети ВКонтакте была создана группа https://vk.com/otkriti_urok, в которой библиотеки самостоятельно размещали информацию о проведённых мероприятиях и проектах, Участники Марафона организовали для читателей тематические встречи с педагогами, игровые и конкурсные программы, презентации книг и книжных выставок, видеобзоры, буктрейлеры, были подготовлены мультимедийные проекты, литературные часы, часы творчества, литературные и педагогические гостиные, вечера-посвящения. 2 июня стартовал Фестиваль Летнего чтения -2023 «Сто книжных фантазий» объединил в период каникул свыше около 1000 юных тамбовчан и их родителей. Юные читатели знакомились с творчеством писателей и поэтов, вели читательские дневники, участвовали в литературных праздниках, конкурсах и викторинах. В Летнем читальном зале на Набережной реки Цны традиционно проводились занимательные литературные программы для юных тамбовчан и гостей города.

В рамках Фестиваля состоялись: литературный праздник «Настроение - ЛЕТО!», литературно-детективный квесты «Следствие ведут читатели!», «Детективное агентство «Макинтош» приглашает!», театрализованные литературные праздники: «Лето со Сказкой», «В поисках сокровищ с Джеком Воробьём», фото-кросс «Цвет настроения – книжный», эко-квест «За природу в ответе и взрослые и дети, наведём порядок на планете!», познавательный час и субботник в зелёной зоне библиотеки «Мичуринские яблоки», играпутешествие «Любимые поэты детства», поэтическая акция «Помним!» в День памяти и скорби, турнир знатоков «Россия – Родина моя», библиопленэр к Всероссийскому дню семьи, любви и верности «Ромашка счастья», и другие. 15 августа специалисты ТОДБ пригласили любимых читателей на традиционный День рождения библиотеки «Библиотека собирает друзей».

Ярким событием традиционно стал театрализованный праздник читательских удовольствий «Книжный остров». Вместе с литературными героями – Ушаном с планеты Блук, Василисой Премудрой, Пиратом и

Бабойгой ребята преодолели Долину Стихов, Залив Приключений и Лес Сказок и подтвердили звание лучших читателей. Выполнив все задания, что встретились на пути, участники праздника нашли главные сокровища острова – КНИГИ!

Более пятисот юных читателей стали участниками 12 программ тематического цикла «ТехноФест», где изучали отечественные и мировые технические достижения. На мероприятиях, прошедших в форме: технолабиринта, артэкскурса, уроков-путешествий, познавательных игр, читатели познакомились с величайшими открытиями и изобретениями человечества, которые потрясли мир; узнали имена знаменитых земляков; прогулялись по великолепным залам Оружейной палаты и оценили её сокровища; услышали, когда и как появились первые телефоны и всеми любимое лакомство – мороженое; и, самое главное, научились пользоваться словарями и энциклопедиями. Техно-баттл явился итоговым мероприятием цикла «Технофест». Отвечая на вопросы теста, участники смогли проверить и применить полученные знания.

В минувшем году продолжились занятия в клубе «Enter-дом». Были проведены информационно-образовательных программ и практикумов, помогающих детям стать уверенными пользователями в сфере информационных технологий: игровой библио-STEM «День роботов», азбука программирования «Поговори со мной, КОМПЬЮТЕР!», информационный ликбез «Мега, гига и прочие байты», виртуальное конструкторское бюро 34 «Тамбов-Кассиопея», информатик-шоу «В мире чатов, ботов и кодов», дидактическая игра «Твой друг – КОМПЬЮТЕР», мастер-класс «Scratch: секреты и секретки», урок мобильной безопасности «Цена звонка», час информационной грамотности «O'k, Google, или зачем нужны технологии», медиа-навигатор «Знакомьтесь: Интернет!» и другие.

Список использованных источников

1. Информационный отчет о работе ТОГБУК
2. Информационный отчет о работе ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» за 2020 год. – Тамбов, 2020. – 57с.
3. Информационный отчет о работе ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» за 2021 год. – Тамбов, 2021.– 55 с.
4. Информационный отчет о работе ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» за 2021 год. – Тамбов, 2022. – 56с.
5. Информационный отчет о работе ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» за 2023 год. – Тамбов 2023
6. Информационный отчет отдела информационных ресурсов и технологий за 2020 год. – Тамбов, с. 12-21.
7. Информационный отчет отдела информационных ресурсов и технологий за 2021 год. – Тамбов, с.11-15.

8.26. Информационный отчет отдела информационных ресурсов и технологий за 2022 год. – Тамбов, с. 12-15.

9. Информационный отчет отдела информационных ресурсов и технологий за 2023 год с. 11-14.